

# Digitální pozůstalost

## Abstrakt

Stále více společenských vztahů se přesouvá online a stejně, jako se vyvíjí technologie, musí v reakci na to řešit nové výzvy též právo. Jednu z takových výzev, která navazuje na masivní pokrok v online světě, představuje digitální pozůstalost. Proto si jako ústřední bod celé práce kladu otázku, co se stane s digitálním majetkem, tedy hodnotami, které v rámci svých online aktivit každý z nás vytváří, v případě naší smrti. Tuzemská platná právní neobsahuje žádná speciální ustanovení pro dědění digitálního majetku. Přejít na právní nástupce proto závisí na příslušných ustanoveních, na jejichž základě posuzujeme právní nástupnictví *mortis causa* dnes. Výběr konkrétní právní normy přitom závislosti na předmětu digitální pozůstalosti.

Platná a účinná právní úprava toho času neobsahuje ani legální definici pojmu digitální pozůstalost. Obecně lze pod tímto pojmem chápat všechna digitálně uložená data, která mohou být součástí zůstavitelovy sféry právní dispozice. Rozsah tohoto pojmu tedy naplňuje celá škála hodnot různé povahy. Proto rozlišuji tři skupiny digitálních aktiv, pro něž lze definovat společná pravidla dědění. První a nejrozsáhlejší část věnuji dědění internetových účtů určených ke komunikaci (konkrétně e-mailové účty a účty na sociálních sítích). Dále se zabývám děděním kryptoměn s akcentem na praktická úskalí jejich přechodu *mortis causa*. Třetí skupinu, jíž věnuji samostatnou pozornost, tvoří účty s předplatnými a online úložiště.

Hlavním cílem práce je identifikovat většinu sporných otázek, přinést nové pohledy do rozbíhající se debaty právní doktríny, jakož i najít odpověď na většinu vyřčených otázek. Práce vzájemně konfrontuje existující pohledy tuzemské i zahraniční právní vědy i praxe, načež se snaží najít řešení, které bude nejvíce vyhovovat současné koncepci dědického práva v občanském zákoníku. V návaznosti na to poskytuje práce i praktické tipy, jak čelit a předcházet nejzávažnějším úskalím, jež se s děděním digitálních aktiv pojí.